Méreni zavislosti kvalitativnich znakt

« Kvalitativni znaky maji slovni charakter a ziskavame je
v sociologickych prdzkumech, pfi terénnim Setfeni apod.
« Slovni charakter maji odpovédi na otazky tykajici se
napf. pohlavi, vzdélani nebo povolani respondenta atd.

« K popsani vztahu zavislosti spojitych kvantitativnich
veli€in slouzi korela€ni koeficient.

« K charakterizovani zavislosti kvalitativnich znaku slouzi
tzv. kontingenéni tabulky

Klasifikace kvalitativnich znak:

* Podle po¢tu moznych obmén délime znaky na alternativni (také
dvojné) nabyvajici pouze dvou obmén a znaky mnozné, nabyvajici
vice nez dvou obmén,

« Podle moznosti ur¢it objektivni pofadi obmén na znaky, které maji
poradovy charakter (napf. vzdélani, stupefi souhlasu &i
nesouhlasu apod.) a znaky, které tento charakter nemaji (napf.
povolani, typ absolvovaného vzdélani, znacka vyrobku) a u nichz
tedy objektivni uspofadani neni mozné,

« Podle toho zda Ize jednoznaéné vymezit kde ,zac¢ina“ a ,konci
kazda obména znaku nebo nelze (napf. u barevnych odstint)
délime znaky na nespojité a spojité.

Statisticka analyza kvalitativnich znak:

« Statistické zpracovani jednoho slovniho znaku spogiva jednak v jeho
trideni

« Nejcastéji se jedna o prosté tfidéni podle jednotlivych obmén
slovniho znaku a o stanoveni absolutnich nebo relativnich ¢etnosti.

* V omezené mife Ize urovat charakteristiky irovné (modus, u
poradovych znakt median, nikdy aritmeticky primer).

« Existuji i speciélni charakteristiky promé&nlivosti.

» O mérfeni zavislosti ma smysl uvazovat, je-li k dispozici dvojice
slovnich znaka.

Méreni zavislosti kvalitativnich znakut

Spociva v sestaveni tzv. kontingenéni tabulky

Z kontingenéni tabulky Ize urdit intenzitu zavislosti ve dvojici slovnich
znaku.

Nelze z ni vSak urcit prabéh zavislosti. O sméru zavislosti ma smysl se
vyslovit pouze v pfipadé poradovych slovnich znaku.

Mame-li dva alternativni znaky dostaneme tzv. ¢tyfpolni tabulku.

Méreni zavislosti kvalitativnich znaku

Obecné muze mit kazdy kvalitativni znak A r tfid a znak B s tfid.
Vysledky Setfeni potom sestavujeme do kontingenéni tabulky r x s.

Pozorované Cetnosti v jednotlivych burikdch oznacujeme dvéma
indexy — obecné n;.

Také marginalni Cetnosti maji dva indexy.

Ten, pfes ktery je scitano je oznacen hvézdi¢kou — tedy n,, znaci
soucet Cetnosti v druhé fadce, n,, znaci soucet Cetnosti v prvnim
sloupci.

Tabulka byva doplnéna hodnotami procentualnich (relativnich)
Setnosti. Castym poZadavkem je konstantni délka intervalll tvoficich
tridy.

Stejné jako v pfipadé kvantitativnich znaku ovéfujeme i zde existenci
vztahu testy vyznamnosti a hodnotime ho vhodnou mirou zavislosti.

Kontingenéni tabulka typur x s
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Posuzovani zavislosti v kontingenénich tabulkach

Podminéné &etnosti uvniti kontingenéni tabulky maji podobny vyznam
jako body korelaéniho diagramu — jejich rozmisténi umozfuje usuzovat
na charakter zavislosti tfidénych znaku.

Pro posouzeni nezavislosti obou znakli mizeme vedle pozorovanych
Cetnosti stanovit pro jednotliva pole také ocekavané (teoretické) cetnosti :

M
e

tedy jako soucin okrajovych Cetnosti pfislusného fadku a sloupce déleny
rozsahem souboru.

Pro kazdé pole kontingencni tabulky existuje dvojice Cetnosti - Cetnost
pozorovana a Cetnost vypoctena.

Hypotéza nezavislosti

Ukazatel, ktery pro tabulku jako celek méfi rozdilnost pozorovanych a
vypoctenych €etnosti v jednotlivych polich tabulky se nazyva étvercova
kontingence z*

Je to bezrozméma hodnota a plati: 7> >0

Hodnoty nula nabyva pouze v pfipadé, Ze znaky v kontingenéni tabulce
jsou nezavislé.

Vypoétena hodnota #* se porovnava na zvolené hlading vyznamnosti
p s kritickou hodnotou 7> rozdéleni pro (r-1)(s-1) stuprii volnosti.

Hypotézu zamitame, jestlize vypoctena hodnota je vétsi nez tabulkova,
pfipadné, kdyzZ ji pfisluSejici p-hodnota je mensi nez zvolena hladina
vyznamnosti.

Koeficienty kontingence

Maximalni mozna hodnota ¢tvercové kontingence zavisi na rozmérech
kontingencni tabulky a rozsahu souboru - z toho divodu neni
nejvhodnéjsim ukazatelem intenzity zavislosti.

Na béazi tvercové kontingence jsou konstruovany vhodnéjsi ukazatele -
koeficienty kontingence.

Jsou konstruovany tak, aby jejich hodnota zavisela pouze na intenzité
zavislosti.

Koeficienty kontingence méfi intenzitu zavislosti pro dvojici slovnich
znaku.

Pearsonlv koeficient kontingence:

nabyva hodnot 0<P<1

Priklad analyzy zavislosti v tabulce r x s
Pro vybér 234 studentt zjiStujeme, zda existuje vztah mezi sportem, ktery
provozuji a sportovnimi pofady, které sleduji v televizi.

Sestavime tabulku typu 4 x 4:

Oblibenost pri __Oblibenost pri sportovani Radkové
sledovani televize | hry | atletika | gymnastika | plavani soutty
hry 133 [ 2 4 145
atletika 15 10 4 3 32
gymnastika 4 1 25 0 30

| plavani 8 | 0 1 | 17 27
Sloupcove soucty | 161 17 a2 24 234

Hypotéza nezavislosti H,: Neexistuje vztah mezi provozovanym sportem
a sportem sledovanym v TV.

o s A ey =2733
Vypoctena hodnota testovaciho kritéria >
Kriticka hodnota z tabulek pro p=0,05 a (4-1)x(4-1)=9 stuprid volnosti:
Zavér: Hy zamitame, existuje vyznamny vztah. 7' =169

Silu tohoto vztahu Ize posoudit 7 733
Pearsonovym koeficientem P= f = |—=—"—=071
22+n \2733+234

kontingence

Testovani nezavislosti v tabulce 2 x 2

Zajem o statistiku radkové soucty
ano ne
chlapci a b a+bh
divky c d c+d
| sloupcové soucty a+c b+d n

2
Pro vypoget testovaciho kritéria X v tabulce 2 x 2 miizeme vyuzit
zjednodu$eny vzorec:

- n(ad —bc)*
x _(a+b)(c+d)(a+c)(b+d)

Protoze v 2x2 tabulce mGzeme uvaZovat i smér poruchy nulové hypotézy
— proto musime rozhodnout, zda pouzijeme test jednostranny ci
dvoustranny.

Kritické hodnoty jsou uvedeny v tabulce lz— rozdéleni o jednom stupni
volnosti.

Priklad analyzy zavislosti v tabulce 2 x 2

Zajem o statistiku radkové soucty
ano ne |
chlapci | 30 36 | 66
divky 11 63 74
sloupcové soucty | 41 99 | 140

Hypotéza nezavislosti H,: Relativni ¢etnost studentii se zajmem o
stanstlku J'e nezavisla na poh’law. o, 140(30x 631 1x36)° isg
Vypocétena hodnota testovaciho kritéria: 2 T A x99x66x74 >

Kriticka hodnota Zz—rozdéleni z tabulek pro p=0,05: 3,84

Zavér: H, zamitame, existuje vyznamny rozdil.

Zé&jem u chlapcu: 30/66 = 0,45

Zéjem u divek: 11/74 = 0,14

Chlapci maji zhruba 3x vétsi zajem o statistiku nez divky.




